

定好位 挑大梁 莘县争做全市农业高质量发展领头羊

在希望的田野上,夏管工作正在有序开展,94万余亩夏粮安全归仓;在丰收的大棚里,瓜果蔬菜正在采摘,45万余亩瓜菜菌喜获上市;在热闹的直播间里,莘县香瓜、莘县蔬菜等“莘”字号农产品触网发力,俏销全国……

莘县是农业大县、粮食大县,农业资源丰富,农业物产丰饶。莘县抢抓政策机遇,加大向上对接力度,牢牢抓好稳粮保供和瓜菜菌产业提质增效两条主线,不断培育壮大优势特色产业,稳步提高农民收入,持续推动产业优化升级,在聊城市农业高质量发展巾定好位,挑大梁。

谢晓丽 聊城报道
通讯员 武亭亭 邱珂

夏粮生产稳中向好

坚决扛牢粮食安全政治责任

今年莘县小麦种植面积94.53万亩,建设“吨半粮”产能区8万余亩。强化重大病虫监测预警。立足于早,着眼于防,针对小麦易发的条锈病,莘县积极调动农户调配小麦条锈病防治药剂,通过项目覆盖和发动群众自防,实现了小麦“一喷三防”全覆盖。

抓好小麦田间管理。大力开展“万人下乡·稳粮保供”农技服务大行动和“夺夏粮丰收百日攻坚行动”,举办县、镇春管专题培训班35期,直接受训人数3800余人,发表电视技术讲座和录制音频讲座各2期,一线指导2700余人次,发放技术资料、病虫情报、明白纸5万余份。

积极做好农机供应调度。目前,莘县自有小麦收割机2193台,根据需要随时可协调外地收割机500台,可保障生产需求。设置24小时“三夏”农机服务热线,合理调配车辆进行收割与转场,成立“三夏”生产农机应急服务队7个,与中石化9座加油站联合,为农机手开辟绿色通道、提供优惠加油政策,安排部署农机各大品牌三包服务站,保障配件充足供应。

稳妥做好夏种夏管。面对持续高温、少雨天气,莘县组织水利、农业、气象等部门,积极调度水源、推广节水设施、做好墒情指导、科学人工增雨、加大水利设施建设等多管齐下,多水并用,造墒补墒,全力保障夏播的顺利进行。目前,莘县夏播工作已全部完成,土壤墒情与出苗情况良好,奠定了秋粮和全年粮食丰收基础。

特色产业提质增效

保障重要农产品有效供给

改革开放以来,特别是1994年以来,莘县大力发展设施蔬菜种植,经过30多年持续高速发展,种植面积和产量稳居全国县域之首,成为名副其实的中国蔬菜第一县,被评为国家级农业现代化示范区、中国香瓜之乡、中国双孢菇之乡,山东省首批现代农业强县。

推动瓜菜菌产业提质增效。为切实保障瓜菜菌生产,针对恶劣天气,莘县组织农技人员成立帮包组,深入镇街开展技术指导。4月26日,在莘县召开中国蔬菜绿色防控大会暨莘县蔬菜品牌推介、“蔬乡墨韵”——首届蔬菜文化主题美术作品展等一系列活动,全方位展现了莘县农业



4月26日,2024中国蔬菜绿色防控大会暨莘县蔬菜品牌推介会举行。



改革开放以来,莘县大力发展设施蔬菜种植,经过30多年发展,种植面积和产量稳居全国县域之首。

品牌和特色产业。持续开展大棚改造提升工作,组织召开聊城市蔬菜大棚改造提升现场会,莘县大棚改造提升工作经验得到了聊城市委、市政府的高度肯定,并在全市予以推广。预计6月底,莘县可完成大棚改造提升1.2万亩。

加快畜牧业转型升级。积极发展生猪规模场建设,建立生猪调控基地,增加生猪产能,控制总体能繁母猪数量,目前,莘县能繁母猪存栏4.5万头,保有量在3.58万头以上,生猪规模养殖场179个,稳定在175家以上。切实规范动物产地检疫,今年上半年,全年共检疫生猪50.5万头,牛0.31万头,羊0.93万只,禽类1.39亿羽。

抓好水产绿色健康养殖。以绿色发展理念为导向,积极推广工厂化循环水养殖,莘县工厂化

养殖面积已达到1.8万平方米。开展水产养殖用药减量行动,抓好水产品质量安全,与县内养殖企业签订了养殖水产品质量安全承诺书,严格监管养殖企业安全生产,从鱼种投放、投入品使用、尾水排放到产品检测一抓到底,检测样品98个,全部合格。上半年,莘县水产品生产总值达到19.98吨,比去年同期增长4.71%。

强化农产品品牌建设

让莘县农业品牌亮起来

农业品牌化是衡量农业现代化水平的重要标志。为进一步落实省政府工作报告要求,莘县起草了《加快推进“莘县蔬菜”品牌建设两年行动工作方案(2024—2025年)》,从完善产品质量监管体系、健全标准化生产体系、

建强产业体系、建立多元营销体系、培育壮大企业品牌等方面入手,真正让莘县农业品牌亮起来。

莘县品牌优,打造“莘县蔬菜·健康生态”品牌,注册了“莘县香瓜”“莘县蘑菇”“莘县西瓜”“莘县韭菜”4个地理标志证明商标和“莘县蔬菜”集体商标,拥有“全国名特优新农产品”4个、“三品一标”品牌367个。

抓住“聊·胜一筹”品牌标识推广宣传机会,规范莘县农产品生产、加工和经营秩序,共有10家农业龙头企业、合作社、种植基地获得“聊·胜一筹”品牌标识使用权。“莘县蔬菜”农产品区域公用品牌进行了四批授权,共有45家生产经营主体被授权使用“莘县蔬菜”品牌标识。

同时,莘县以国家级小麦制种大县和省级瓜菜良种示范

基地建设为契机,引导鑫丰、旭日等种业企业不断加大科研投入,做好新品种研发推广,擦亮打响莘县种业品牌,2024年以来,经过积极争取,审定通过小麦新品种1个;国家登记作物品种10个,其中甜瓜5个、番茄4个、西瓜1个;被授予植物新品种权4个;“鑫丰牌”鑫麦296小麦种获得第三批“好品山东”产品品牌。成功举办第六届鲁西春季设施农业品种推介展示会,共展示蔬菜品种1482个,根据参展品种的一致性、抗病性、丰产性、商品性等评选标准,评选出优良品种118个。

夯实农产品质量安全监管 持续加快农业产业化发展

莘县坚持“产出来”和“管出来”两手抓,持续强化网格化监管,不断延伸监管链条,实现了基层网格化监管横到底、纵到底。加大执法检查力度。开展“亮剑为民”系列执法行动,上半年累计出动执法人员3015人次,检查经营单位780余个、饲料生产企业37家、肥料生产企业5家。强化产品抽检。在春节、五一等重大节假日,以及韭菜、豇豆等重点产品集中上市的关键时期,开展农产品和农业投入品的抽样检测,今年以来,共抽检蔬菜产品9800批次以上,畜产品116批次,水产品22批次,禽蛋奶样品36样次,农药样品25个,肥料样品30个,饲料样品39个,合格率在99.5%以上。持续推进食用农产品承诺达标合格证制度。今年以来,莘县共打印食用农产品合格证40.7万张,带证上市农产品1.3万吨。

在夯实农产品质量安全监管的同时,莘县依托瓜菜菌等农副产品优势,以补链、延链、强链为重点,做大做强农业产业集群,推动龙头企业健康持续发展,今年新增规模以上农产品加工企业14家,总数达到112家。组织立信、盛大、森盛等10余家农产品加工企业参加第二届中国国际预制菜产业大会、“好品山东”走进长三角(上海)农产品推介暨农业招商引资活动、粤港澳大湾区周——“好品山东”优质农产品推介活动,持续拓宽企业销售渠道。积极争取国家级农业产业强镇项目,朝城镇成功获批,进一步推进朝城镇小肉食鸡产业发展。

下一步,莘县将立足农业优势,继续补链延链强链,不断优化农业产业结构,持续丰富农产品种类,狠抓农产品质量安全,发力农产品品牌打造,提升莘县农产品影响力,加快配套项目建设,提高农产品附加值,助力群众发家致富,争做聊城市农业高质量发展领头羊。